

GYELETÉRTEK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 12.50 K Felevre . . . 75. — K
Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150. — K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLER.
Kapható az összes dohánytőzsdékben,
utcai árusítókna.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. e.n. (passage)
a városi bérházban.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területek tekintetük:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

- a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt hírekrel vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;
- b) akik állomásokon, vonatokon találtnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kábálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;
- c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;
- d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;
- e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;
- f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiírt helyiségeket elfoglalnak;
- g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;
- h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmergezik, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen elemiszert;
- i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;
- j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;
- k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve.
Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formáságok megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.
Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardarescu tábornok.
Vezérkari főnök:
Panaltescu tábornok.

az ipari értékek is ugrásszerűen emelkedtek. A Gumi 250, Nasici pedig 1500 koronával drágult. A lei 412, a márka 343, dollár 137, Napoleon 495, szokol 238, Romanov 255, frank 13.60, font 520.

Apponyi a rombolásokról.

A csöselék Budapesten megtámadta a Népszava és az Est szerkesztőségeit és ott pusztítókat okoztak. Apponyi Albert gróf ezzel kapcsolatban cikket irt a Pester Lloyd-ba, amelyben a következőket mondja:

„Ezek az események kétségtelesen a legnagyobb mértékben sajnálatosak és menthetetlenek. Mindazonáltal szükséges, hogy azok az igazsághoz hiven tisztázódjanak és igazságos megvilágításban sokat fognak veszíteni abból a jelentőségéből, amelyet azoknak politikai tekintetben tulajdonítanak.

Apponyi rámutat arra, hogy a hosszú háború és a kommunizmus hajmeresztő büntetteinek hatásai alatt az ország a legválságosabb állapotba jutott. Nincs olyan szervezet, amely a negyverfokos lázból

egyszerre, közvetlenül a normális állapotba megy át.

A kommunizmus után most Magyarország az átmeneti, de még mindig lázas állapotban van. Az ország minden józan polgárának, akármilyen politikai véleményen legyen is, be kell látnia, hogy legfőbb érdekünk követelik minden irányban a rendes állapotokat: a jog és a hivatali hatalom uralmának fentartását. Különösen az ő tövises állásában, mint a béke-delegáció vezetője, nem tudja ezt eléggé hangsúlyozni.

Meg kell említeni, hogy a szociáldemokraták azt kívánták a kormánytól, hogy a Népszavát kárpótolják. A kormány nem zárkózik el a követelés elől abban az esetben, ha a szociáldemokraták szintén kárpótolni fogják az ő rezsimjük alatt lerontott és összezuzott nyomdavidálatokat.

Tömeges rablógyilkosság Kecskeméten.

Meléthei Barna Tibor rendőrfőkapitányt felfüggesztették.

Kecskeméten és vidékén tömeges rablógyilkosság történt. Hír szerint kommunista-üldözés ürügye alatt számos embert meggyilkoltak és kifosztottak. A bűnyügyben az igazságügyminiszter intézkedései alapján nagy apparátussal folyik a nyomozás. A hatóságok álláspontja az, hogy a tettesekkel szemben a statáriális rendeletet kell alkalmazni, mert itt nem csupán kommunista-üldözésekről van szó, hanem közönséges rablógyilkosságokról. A legutóbbi minisztertanács ezzel az ügygel is foglalkozott és az elfogadott határozat alapján a belügyminiszter meléthei Barna Tibor kecskeméti rendőrfőkapitányt felfüggesztette állásától.

Mint ismeretes, meléthei Barna Tibor aktív katonatiszt volt, majd amikor a hadsereg kötelékéből kilépett, a debreczeni rendőrségnél foglalt el rendőrfelügyelői állást. Debreczenből nevezték ki Kecskemétre rendőrfelügyelőnek, majd rendőrfőkapitány lett.

Áremelkedések az értéktőzsdén.

A budapesti tőzsdén a hauszmozgalom mind nagyobb méreteket ölt. Egyik napról a másikra a legmeglepőbb áremelkedések tör-

ténnek, mert igen sok értékben nagy az áruhiány. December 13-án is óriási emelkedések történtek, a kuliszban a Fabank közel 100, a többi 30—50 koronával drágult. A helyi piacon nagy mozgalom volt a középbankértékekben, ezenkívül a bányapapírok,

Lesz-e szóbeli tárgyalás?

Ugy, mint az összes eddigi béketárgyalókkal történt, nagyon valószínű, hogy az ötös tanács szóbeli tárgyalásokat a magyar békebizottság tavjaival sem fog folytatni. Gróf Apponyi Albert, a békebizottság elnöke, a bizottság tagjait együttes konferenciára hívta össze.

A Nemzeti Közép-párt a királyságról.

A Nemzeti Közép-párt most dolgozza ki programját. Ennek a programnak leglényegesebb pontja az, hogy

feltétlenül ragaszkodik a királyság intézményéhez, de nem érinti azt a kérdést, hogy a legitimitás vagy a szabad királyválasztás alapján áll-e?

Ez, ugylátszik, nyílt kérdés marad.

A továbbiakban a program kimondja, hogy a keresztény morális etika alapján képzeli el a kormányzást és ilyen értelemben akar az ország regenerálódásán munkálkodni. Ezenkívül részletes szociális programba foglalja össze a párt követeléseit.

Rendelet.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Virág Elek levele Pálfi Lajosnéhoz.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Pálfi Lajos egyszerű kocsisember volt egy debreczeni tanyán. Ahogy kitört a háború, Pálfi Lajosnak is ott kellett hagyni az „ostorhegyest“, meg a többi jószágot, ami gondjaira volt bízva s bevonult a 39-ik gyalogezredhez. Ott, mint jó magyar bakát, beosztották a menetszádba s elvitték az orosz hártérre.

Hogy azonban Olaszországgal is konfliktusba keveredett az oszták diplomácia, az orosz frontról átvitték Pálfi Lajost a Doberdóra. Pálfi Lajos rózsás tábori lapon hirt adott a feleségének, hogy itt utazik keresztül Debreczenen, „oszt hát — szolt az irás — gyertek el a kedves családommal az állomásra, mert nem várom az ütem háza“.

Ugy látszik, hogy Pálfi Lajos megérezte a végzetét. Pálfi Lajosné, meg a két gyermeke, akik közül Mária most 11 éves, Eszti meg 6 éves, akkor látták utoljára. Nemsokára levelet kapott Pálfiné asszony a Doberdóról. Nem Pálfi Lajos írta, hanem „szeretett bajtarsa“ Virág Elek. Nagy szarkaláb betűkkel ez állott a levélben:

Tisztelt Pálfiné asszonyom, legnagyobb sajnálattal itten írom pár soraimat. Szeretett bajtársam Pálfi Lajos megsebesült, a tűzvonalba vittek a gépfegyvert, oszt jövet sebesült meg. A balkarján és a gyomrán találta a golyó november 21 ikén.

Nagy szomorúságot keltett ez az üzenet Debreczenben, a Bekecs utcában, valahol a kistemető alatt Pálfi Lajosnénál.

Teltek a hónapok. Egyszer csak csomagot is hoz a posás. Felbontja Pálfiné. Hát ott van benne egy ezüst óra, két skatulya tiszajlaci bajuszpedrő — az egyik még érintetlen — két kis fűsű, meg egy fénykép. Rá ismert — hát hogyne ismert volna reá? — az ő ura volt Pálfi Lajos. És azt jelentette ez a csomag, hogy ne számítsék többé Pálfi Lajos 39-es katonára, a 14-ik századból. Mert az nem jön többet vissza. Meghalt a „spitáj“-ban.

Pálfi Lajosné eddig hadisegélyt kapott. Ezután már csak nyugdíjra tarthat igényt. Most azonban nem állapíthatják meg ezt egyhamar. Az árvások, már amennyit tehetett, megtett a Pálfi Lajos árváiért. Özv. Pálfiné dolgozik, mosni jár, de a betevő falatot is keveresen tudja megkeresni. A két árva megmezillab van, a ruha le van rongyolódva...

Hallotta, hogy az Egyetértés szerkesztősége karácsonyra megakarja segíteni a szerencsétlenekeket. Azért jött el, hogy ha legalább az árváinak jutna egy rongyos cipő, vagy egy kis foltos ruha karácsony ünnepére.

Ime a szomorú sors fájdalmas sóhaja, ahogy elhangzott előttünk. És mennyi sóhaj, mennyi fohász száll naponként az ég felé!...

Az Egyetértés szerkesztősége ezt a sok keserves bajt akarja enyhíteni legalább karácsony ünnepére, amikor rendezik a szegények karácsonyát.

Letartóztatott házasságszédelő községi Jegyző.

Két törvényes felesége volt és Debreczenben egy leánynak házasságot ígért.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni rendőrség tegnap letartóztatta bigamia és házasságszédelés miatt Sojmosi Turi Ernő harminckét éves községi jegyzőt, ki a múlt há 17-ike óta tartózkodik Debreczenben, itt igen költséges életet élt. Mint most kiderült, a pénzt házasságszédelés révén szerezte, de kiderült az is, hogy

két neje van, kiktől nem vált el, így a kettős házasság büntetést követte el.

A lefolytatott nyomozás adatai szerint Sojmosi Turi Ernő ez év május 1-én Tiszafüreden házasságot kötött egy ottani Cs. Ilona nevű urileánnyal. Akkor eltitkolta, hogy neki már törvényes felesége van, amennyiben Sojmosi még 1911 április 11-én Nagykövésesen (Temes megye), törvényes házasságot kötött Róna Ilona ottani postamesternevel. Első feleségével hat hónapig élt, míg második feleségével Tiszafüreden csupán 10 napig. A tizenegyedik napon már külön ment lakni. Kevéssel rá

különböző üzelmek miatt felfüggesztették állásától

és Sojmosi állás nélkül lézengett egy darabig. Novemberben Debreczenbe jött és itt megismerkedett Simon Erzsébet Timár-utca 38. szám alatt lakó leánnyal, kinek rövid ismeretség után házasságot ígért.

A leánytól, illetve ennek apjától, ki igen tiszteletreméltó gazdalkodó ember, ezer korona pénzüsszeget csalt ki. — Mig a pénz tartott,

Sojmosi jól élt, pezsgős ebédeket és vacsorákat rendezett.

Aztán még bodegásoktól és vendéglősöktől csalt ki nagyobb összegeket. Gyanús lett ezekután Sojmosi viselkedése és figyelmessé tették rá a rendőrséget. A megindított nyomozás során aztán rendre kiderültek Sojmosi viselt dolgai. Előállították a rendőrségre, hol előzetes letartóztatásba helyezték.

Kihallgatása alkalmával

beismerő vallomást tett.

Mindössze azzal védekezett, hogy első feleségével szemben a válóper folyik, de bizonyítást nyert, hogy az még nincs befejezve. Arra a kérdésre, hogy miért hagyta el két feleségét, egyszerűen azt válaszolta, hogy betegek lettek, hát megunta őket. Sojmosi igen elegáns külsejű ember és modora megnyerő, úgy hogy áldozataival könnyen el tudta hitetni, hogy tisztességes, becsületes ember. Nincs kizárva, hogy még más helyütt is követett el a debreczenihez hasonló szédelgéseket. Az eljárás folyik ellene.

A „virilis“ városi tisztviselők.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A napokban néhány helyen közzölték a legjobbat adót fizetőknek az adóügyi osztály által betervezett 1920. évi kimutatását, amelyből majd a virilisták névjegyzékét fogja az igazoló választmány összeállítani.

A névjegyzékben több városi főtisztviselő is szerepel 1400—1800 korona adóval. E valóban horribilis magas állami adóval kapcsolatban a városban itt is, ott is arról beszéltek, hogy ime, a városi tisztviselők milyen jól megszédíték magukat a háború alatt, hogy megvagyonosodtak, hogy ime ilyen magas adót tudnak fizetni.

A valóság pedig az, hogy a tisztviselőknél ez az adó nem vagyonosodásuknak, hanem az adórendszer igazságtalan voltának és a tisztviselők újabb megnyomortításának a jele és bizonyossága. Az adóösszeg ugyanis tisztán csak a fizetés után levont IV. osztály kereseti adó. A tisztviselő — szegény — nem tudja eltitkolni egyetlen jövedelmét: a fizetését és így abból az utolsó fillérig levonják az állami adót, aminek alapját sok hadimilliomos el tudja titkolni. A IV. osztály kereseti adó volt annak idején az egyedüli progresszív adó és éppen a tisztviselőknél sikerült.

E progresszivitás alapján azután most, amikor a tisztviselők java-

dalmazása 16.000—18.000 koronára rug, amiből ugyan nem valami fényesen élhet meg, az adó törvény alapján a negyedosztály kereseti adó 1400—1500 koronára rug.

Egy 16.000 korona fizetésű tisztviselő IV. osztály kereseti adója 1000 korona, általános jövedelmi pótdója 350 korona, összesen tehát a fizetés után 1350 koronát vonnak le tőle, vagyis fizetése 8 és fél százalékát. Ezzel szemben ugyanennyi állami adót egy földbirtokos csak akkor fizet, ha 210 hold első osztályú földje van, aminek haszonbér jövedelme a legminimálisabban számítva is 38.000 korona. Fizet tehát ez a birtokos 3 és fél százalék adót.

Igy fest a városi tisztviselők adófizetése, így kerültek bele a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe, aminek dicsőségéről mind szívesen lemondana, csak engedjék el nekik azt a horribilis adót.

És mégis részben tudatlan, részben rosszakaratu emberek gyanúsítottuttogással beszélnek a városi tisztviselők adójáról, amelyek pedig igazán nem vagyonosodásuknak, hanem szegénységüknek és annak fokmérője, hogy éppen ők mennyire ki vannak szolgáltatva az államnak és mint a pletykázásokból látszik, mindenki rossz nyelvének is.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Fizetik a hadikölcsön kamatait.

A kormány elhatározta, hogy 1920 január elsején megkezdik az államadóssági kötvények kamatainak fizetését.

A kormány a kamatfizetés céljaira szükséges összeget már megszerezte, hatszázmillió koronát vett föl kincstári jegyek ellenében az Osztrák-Magyar banktól.

Enyhítették a gyorsított eljárást.

Halálos ítéletknél a kuria dönt.

A minisztertanács elrendelte, hogy halálos ítélet csak akkor hajtható végre, ha a kir. kuria kegyelmet nem adott. A bíróság az ítélet után kegyelmi tanácsa alakult és nyilatkozik a kegyelem kérdésében. Ezzel együtt terjeszti föl az ügy iratait.

Igy jártak már el a Csernyék bűnpörében. Mind a tizen négy halálos ítéletet fölterjesztették a kuriához, amelynek nyolc nap alatt dönteni kell a kegyelmi kérvények sorsáról. Addig Cserny József és társai, a hírhedt terroristák, a Margit-kört fogházban ülnek.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

osztón...
dr. kultu...
násülés...
domány...
átalítva...
gatókról...
város kil...
tartott i...
a köve...
Berecsny...
korona...
hallgató...
böcsész...
Dezso b...
rona, G...
300 kor...
rona. A...
koronát...
az egye...
osztónd...

Bizotts
gyi bizot...
kor, a ny...
ület tar...
11 órakor...
kedden re...

A d
megáll...
a tanác...
drágaság...
vételét...
pénztárt...
lampenz...

A revizi...
nácsonk...
számvév...
kálattal...
terjeszte...
amely c...
kimondt...
vett köz...
a drágas...
három...
pedig az...
drága-ág...
ban 200...
ban 300...
segély...
nácis jöv...
lés elé...

Kik ka
tőseget...
sen Grosz...
Ferenc ré...
bizonyítv...
kiadta. Ju...
1000 kor...
é, malom...
ellenében...
míg özv...
Mór felvé...

A vá
reczen...
hogy a E...
tási- és...
reczenb...
fiók mo...
rosi Tar...
és altur...
kölesli t...
tanács...
gya lét...
mint ha...
gatast...
lyezte...
Endre f...
réssel n...
áraitól...
kifejezé...
szép m...
séges k...
és a fo...

Vad
okleve...
legutols...
meretes...
között...
czeni o...
lését is...
vett a...
tartásal...

HIREK

A Thaly Kálmán-alapítvány ösztöndíjasai. Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok a tegnapi tanácsülés elé beterjesztette a tudományegyetem rektorának átiratát a Thaly Kálmán ösztöndíjalapítványra fölvetett egyetemi hallgatókról. Az egyetemi tanács a város kiküldötteinek részvételével tartott ülésén az ösztöndíjakat a következőknek ítélte oda: Beresényi Géza joghallgató 300 korona, Csernátóny Lajos joghallgató 200 korona, Törös László bölcsészethallgató 300 K, Simon Dezső bölcsészethallgató 200 korona, Gyülvézi István teológus 300 korona, Varga Jenő 200 korona. A tanács az összesen 1500 koronát kitevő összeget kiutalta az egyetem rektorának, aki az ösztöndíjakat ki fogja osztani.

Bizottságok ülései. A jog- és pénzügyi bizottság szombaton délután 3 órakor, a nyugdíjbizottság ugyanakkor fog ülést tartani. A tanács hétfőn délelőtt 11 órakor tart teljes ülést. A közgyűlés kedden reggel 9 órakor lesz.

A drágasági segély új megállapítása. Megirtuk, hogy a tanács elrendelte azoknak a drágasági segélyeknek revízió alá vételét, amelyek a városi házipénztár terhelik és nem az állampénztár terhére fizetettek ki. A revízióra Vásáry István dr. tanácsnokot és Kondor Kálmán főszámvévőt küldték ki, akik a munkálattal elkészültek és azt most terjesztették be a tanács elé, amely elfogadta a javaslatot s kimondta, hogy a nem szorosan vett közigazgatási alkalmazottakat a drágasági segély szempontjából három kategóriába sorozza és pedig az I. kategóriában nem jár drágasági segély, a II. kategóriában 200 korona, a III. kategóriában 300 korona a havi drágasági segély. Az új megállapítást a tanács jóváhagyás végett a közgyűlés elé terjeszti.

Kik kaptak Debreczenben illetőséget? A városi tanács tegnapi ülésén Grosz Mor, Vince István, Villás Ferenc részére a debreczeni illetőségi bizonyítványt öröklött illetőség alapján kiadta. Juhász Zsigmond timármestert 1000 korona, Mandel Mór kereskedőt 600, malomtulajdonost 10,000 korona díj ellenében a községi kötelekbe felvette, míg ö. v. Weisz Bertalané és Fränkel Mór felvételt megtagadta.

A városi Tanács és a debreczeni Hangya. Tudvalevő, hogy a Hangya keresztény fogvasztási- és termelő-szövetkezet Debreczenben is fiókot nyitott. Ez a fiók most átiratot intézett a városi Tanácshoz, amelyben nemes és alturista céljai érdekében erkölcsi támogatást kéri. A városi tanács örömmel üdvözölte a Hangya létesülését s úgy a maga, mint hatóságai részéről a támogatást készséggel kilátásba helyezte. — Ez úgy kapcsán Márk Endre főispán-polgármester elismeréssel nyilatkozott a hatósági üzlet áráiról. Ama reményének adott kifejezést, hogy a két intézmény szép missziót tölthet be a tisztességes kereskedelem megteremtése és a fogyasztók érdekében.

Vadász Ernő dr. orvosi oklevelének kihirdetése. A legutolsó közgyűlés — mint ismeretes — megtagadta többek között Vadász Ernő dr. debreczeni orvos oklevelének kihirdetését is ama vád miatt, hogy részt vett a kommunista uralom fönntartásában. Vadász Ernő dr. most

Elitelték a rendőrök lefegyverzőit.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap délután folytatta a törvénytörvényes ötös tanácsa a rendőrlégénység lefegyverzésével vádolt Rózsási József és Bodnár Imre bűnperét. A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Schaffer Béla ügyész mondta el vádbeszédét, majd dr. Révi Nándor védő tartott védőbeszédet. A perbeszédet elhangzása után határozathozatalra vonult vissza a bíróság és a következő ítéletet hozta:

Bűnösnek találta Rózsási Józsefet három rendbeli zsarolás és négy rendbeli személyes szabadság megsértésének vétségében, ugyanezekben találta a törvénytörvényes bűnösnek Bodnár Imrét is és ezért

Rózsásit 1 évi és 6 hónapi fogházra, Bodnár Imrét pedig 2 évi fogházra ítélte.

Az ítélet jogerős.

e határozat ellen beadványt nyújtott be Márk Endre főispán-polgármesterhez, akitől kérte, hogy előterjesztését juttassa a közgyűléshez, melytől oklevele kihirdetését kérte. Amennyiben pedig a közgyűlés ezt megtagadná, kéri beadványát panaszának tekinteni és a közigazgatási bírósághoz terjeszteni. Kérvényében elmondja, hogy a kommunistákkal semmi közösségben nem állott. Egyetlen egyszer rendelték ki sorozáshoz. Itt tanúsított magatartásáról becsatlotta Pintér százados bizonyítványát, amely szerint ő a legmesszebbmenő jóakarattal járt el a tisztek sorozásánál és több, már előzően frontszolgálatra alkalmasnak minősített tisztt osztályozását megváltoztatta. A tanács kimondta tegnapi ülésén, hogy a kerést a közgyűlés elé terjeszti.

Szibériai hadifoglyok érkeztek. Tegnap délelőtt 13 magyar hadifogoly érkezett meg Debreczenbe. Valamennyien hevesi, nőgrádi fiúk. A városháza folyosóján Magoss György dr. főügyészszel találkoztak, akinek elpanaszolták, hogy egy fillér nélkül érkeztek meg Debreczenbe és még kenyeret sem tudtak venni. Magoss György dr. azonnal jelentést tett a tanácsülésnek, amelynek utasítására Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ellátta őket pénzzel, hogy a legszükségesebb élelmi cikkeket beszerezhessék.

Négy középosztályt végzett fiu tanulónak fizetéssel felvétetik Debreczen város könyvnyomda-vállalatánál.

Árdrágító és lánckereskedők. A városi tanács tegnapi ülésén több árdrágító és lánckereskedő ügyet tárgyalta, akiket a rendőrség, mint elsőfoku kihágási bíróság megbüntetett. A tanács a következő ítéleteket hozta és büntetéseket szabta ki: Erdélyi Erzsébet pincéernőt csavargásért 8 napi elzárásra és 1 évi kitiltásra, Tischler Sámuelné fehérnemű tisztítás árdrágításáért 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre, Félégyházi János kereskedőt mérlegelhitelesítés elmulasztásáért és csomagokban árult cikkek helytelen súlyjelöléséért 100, 200 és 100 korona pénzbüntetésre, Fischer Miksa kereskedőt borral, sörrel, rövidáruval és kézműáruval folytatott lánckereskedésért 30 napi elzárásra és a rendőrségen tanúsított rendezavaró magatartásért 100 korona rendbirságra, Horváth Gábort és Kovács Gézát zsir helyett más husnemű kiszolgáltásáért, jegy ellenében, 10—10 napi elzárásra és 150—150 korona pénzbüntetésre, Horváth Gáborné, Kovács Juliánát szalonna hiányos kiszolgáltatásáért 15 napi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte.

A lovasrendőrök csizmái. A város szerződött szállítója bejelentette a tanácsnak, hogy a lovasrendőrök csizmáit anyaghiány miatt nem tudja szállítani. A városi tanács erre érintkezésbe lé-

pett a debreczeni csizmadia ipartársulattal, amely hajlandó a csizmadia színben már készen álló készletből páronként 530 koronáért szállítani. A tanács tegnapi ülésén az ajánlatot elfogadta.

„Duxer“-forma férfialapudomság Frank Edénél (vármegyeháza mellett).

Tegnap halottak. A tegnapi napon a következő halálozások jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Csóthy Lajos ref. 72 éves, Simcsák István r. kath. 91 éves, Brüll Jakab izr. 67 éves, Tóth Sándor ref. 9 hónapos.

Az új postabélyegeket. Miután a felülnyomott postabélyegeket valósággal elkapkodta a közönség, úgy, hogy a készlet elfogyott, mint már említettük, úgynevezett szükségbélyegeket bocsátanak ki. Ezek a bélyegek Nagyváradon készültek s itt bélyegzik felül azokat, amely munkálát már folyamatban van. — E bélyegekből szintén fognak sorozatot összeállítani, amelybe harmincnyégy értéket vesznek föl. A sorozatban lesz 10 koronás névertékű bélyeg is. Az új bélyegeket előreláthatóan rövidesen kibocsátják s azok mind a hat vármegyében forgalomban lesznek.

Adományok az ujságírók segélyalapja javára. A debreczeni ujságírók egyesülete segélyalapja javára újabban a következő adományokat kapta: Pesteán György mérnök 1000 K, Kröh Vilmos 500 K, Ipar- és Kereskedelmi Bank 250 K, Grünfeld Zoltán G. Adolf utján 100 koronát. Az adományokat köszönettel nyugtázza az elnökség.

Lelekészkepesítő vizsga. A ref. lelekészkepesítő vizsgálatot tegnap tartották meg. A vizsgálaton dr. Baltazár Dezső püspök elnökölt.

Részes fakitermelést kértek a csendőrök. A városi tanács tegnapi ülésén megengedte, hogy a csendőrkerületi parancsnokság részes fakitermelést folytathasson.

Karácsonyfa-gyertya Csáthynál kapható Piac-u. 8. sz.

Kollektív kiállítás. Ma nyílik meg Nemethy László szobrász- és Sennyei Oláh festőművész kollektív kiállítása a Casino termében, Hrabéczy Anna iparművész részvételével.

Zöld József lemondott a közellátás vezetéséről. A városi tanács tegnapi ülésén Zöld József tb. tanácsnok bejelentette, hogy a közellátási ügyosztály vezetését tovább nem vállalja és arról lemond. Zöld József igen értékes erőnek bizonyult a közellátás vezetése terén s így kétségtelenül nem fog arra kerülni a sor, hogy állásától tényleg meg is váljék, miután a lemondás oka, amely a gabona beszerzés körül alkalmazott em-

berek és a beszerzésnél nem alkalmazott cégek konfliktusából került ki, nem olyan súlyos, hogy azért a közellátásügyi ügyosztályban éppen most változás álljon be. Az ügyet különben Márk Endre főispán-polgármester intézi el, akinek elintézése minden tekintetben közmegnyugvást fog kelteni.

Letartóztatott Ifju. Szobotka Pál 17 éves ifjut lázítás és izgatás büntette miatt letartóztatta a rendőrség. Az ifju rendkívül szélsőséges és a polgári rend ellen irányító elveknek csinált propagandát. A fiu édesapja, ki postatiszt, megjelent a rendőrségen és előadta, hogy fia üzelméről nem tudott és azon a címen, hogy fia orvosi gyógykezelésre szorul, szabadlábra helyezését kérte. A deliktum súlyos voltát tekintve, a rendőrség ragaszkodott letartóztatásához. Három napi nyomozás után tegnap befejezték ellene a rendőrségi eljárást és átkísérték Szobotkát az ügyészséghez.

A tüzoltók fizetése. A legutóbbi közgyűlés kimondta, hogy megengedi a tüzoltók fizetésének rendezésére vonatkozóan Nagy Vince-féle belügyminiszteri tervezet életbeléptetését. A tegnapi tanácsülésen Tóth Emil dr. tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy ebből a tüzoltókra nézve igen rosz eredmény várható, mert elesnek a házipénztár terhére élvezett havi háromszáz koronás segélytől s így bár törzfizetésük emelkedik, mégis végeredményében évenként 2000—2500 koronával kevesebb fizetést kapnának. A tanács tehát kimondta, hogy az új fizetésrendezés életbeléptetését elhalasztja s pártolóan terjeszti a közgyűléshez a tüzoltók ama beaadandó kérését, hogy a belügyminiszter döntéséig a 300 koronás havi segélyt tovább is kapják.

Meglopott földbirtokos. Bleyer Antal ujfehértói földbirtokostól egyik cselédje Papp Irma nagy mennyiségű, több ezer korona értékű fehérnemű ellopása után megszökött. Debreczen felé vette útját, de itt a rendőrség vasuti kirendeltsége az állomáson letartóztatta. A lopott holminknak csak egyrészt találták meg nála, a többi utközben eladta. A leányt a rendőrség átadta az ujfehértói csendőrségnek.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.

Elegáns flanel ingek Frank Edénél.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungaria-épület.

Antalfy képtárlat nyitva egész nap. Belépti-díj nincs, a vásárolt képek azonnal is elvihetők.

Böszörményben, Nánáson, Szoboszlón minden uri közönség azt beszél, hogy Debreczenben a legszolidabb ár mellett, a legújabb divat szerint a legjobban alakít át, szörmekabátokat, boákat, muffokat stb. szörmdivat cikkeket a legnagyobb figyelemmel készít Klonda szücs, Piac-utca 21.

Férfi kalapok, divatos szép formák, gyönyörű színekben ismét nagy választék érkezett Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Wittenberger László fogtechnikus, Csapó-utca 4. sz.

Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb Frank Ede kalap, fehéremű és uri divat különlegességei.

A Népszerű zeneműtár kottái darabonként négy korona.
Káldor Dezső dala

Regények, színművek, elbeszélések, jogi tankönyvek, Kis tárcanaptár 1920-ra.

Dr. Greckó képiállítása a Színházi Figaró szalonjában (református bérpalota.)
Apró- és nagyhirdetések az EGYETÉRTÉS részére állandóan felvételnek.

Lopott lóval a csendőrök karjaiba tévedtek.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Farkas Károly és Algács Károly karcagi cigányok október 30-án dohányt mentek vásárolni egy tanyára. Utközben találtak Lakatos Kálmán és Nádai Kis Károly cigányokkal, akik rábeszéltek Farkasokat, hogy ne menjenek dohányt vásárolni, inkább menjenek velük. Lakatos előadta, hogy tud egy helyen két lovat, hozzák el azokat és ígért nekik fejenként ezer koronát. Farkasok ráállottak és együtt mentek a nánási határba. Ott egy tanyán egy nyitva levő istállóból kivezettek két lovat. Amint a lovakat vezették, eltévedtek az uton, éppen szembejött velük egy csendőrjárat, akikől Algács az ut felől érdeklődött.

A csendőröknek gyanús volt a társaság és igazolásra szállították fel őket. Erre Farkas és Lakatos felpattantak a lovakra és elvágatták és megszöktek. A csendőrök november 3-án Farkas és Algácsot letartóztatták, de a többi társaikra nem tudtak ráakadni. Tegnap állottak a törvényszék előtt Farkasék, ahol azt adták elő, hogy ittasok voltak, amikor a lovakat elkötötték.

A törvényszék lopás bűntettében mondta ki a két cigányt bűnösnek és ezért Farkas Károlyt és Algács Károlyt hét-hét havi börtönrre ítélte, amelyből egy hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. A vádlottak az ítéletben megnyugodtak.

Faton francia admirális Huszár miniszterelnöknél.

Budapesten lesz a Duna-bizottság vezértitkársága.

Faton francia admirális, aki tegnap tért vissza Belgrádból, szombaton déli 12 órakor adjuvánsának, Bauló sorhajóhadnagynak kíséretében bemutatkozó látogatást tett Huszár Károly miniszterelnöknél. Ez alkalommal a francia admirális közölte a miniszterelnökkel azt, hogy a

Belgrádban megtartott szövetségi tanácskozás aként határozott, hogy Budapesten óhajtja felállítani a nemzetközi Duna-bizottság vezértitkárságát és hogy a

vezértitkárság vezetőjeül egyhangulag L'Escailla francia fregattkapitányt delegálta.

Huszár miniszterelnök Faton admirálissal való találkozása igen szívélyes formában folyt le és úgy az ez alkalommal váltott nyilatkozatok, mint ama tény, hogy a szövetségi bizottság éppen egy fregattkapitányt delegált Budapest székhellyel a nemzetközi Dunabizottság vezértitkári állására, kétségtelen bizonyítéka annak, hogy a francia közvélemény is amellyel van, hogy Budapest legyen a Dunabizottság székhelye.

◆ SZÍNHÁZ ◆

Csokonai-színház műsora:

Péntek B) bérlet A legszebb kaland vigjáték.

Vig-színház műsora:

Péntek Varázskeringő operett.

A színészek deputációja a főispánnál. A Csokonai színház tagjai tegnapelőtt gyűlést tartottak, tegnap pedig küldöttségileg keresték föl Márk Endre főispán-polgarmestert. A gyűlésnek, amelyre Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot is meghívták és aki nem hivatalosan meg is jelent ott, valamint a deputációnak is az volt a célja, hogy a város engedje el a 150.000 korona bért és a fűtés és világítás költségeit, mert a színház kiadásai igen nagyok s bár a Csokonai színház most igen jól védelemző, mégis nem tudják a jelenleg konzervatív alapon álló társulat tagjai megelhetőséket biztosítani. A városi tanács melettányolta a színészek nehez helyzetét, de a bajt nem 150.000 koronás bérben látja, hanem egybűt. Kimondta a tanács, hogy a kérvény, amelyet a színészek még december 6-án adtak be és amely jelenleg a számvevős gnél van, beérkezik a tanácshoz.

A mozik népbiztos. Mert ilyen is akadt. Paulik Béla volt. Természetesen elkergette a filmgyárak vezetőit és nagy károkat okozott. Paulik érezve a puskapor szagát, megszökött, de most körorzik. Paulik egyébként rettegett alak volt. Állandóan orosz egyenruhában és két revolverrel járt és ő hozta be hamis utlevéllel Kun Bélát Oroszországból.

A színházi iroda jelentése. *Varázskeringő* Honthy felptével ma kerül színre a Vig-színházban. *Honthy és Váradi* páratlan sikert arattak a Heidelbergi diákéletben. Szombaton és vasárnap este kerül színre a Vig-színházban. *A legszebb kaland mérsékelt helyarával* szombaton délután kerül színre a Vig-színházban. *Drótostót a Csokonai színházban* pénteken és szombaton kerül színre. *Szép Heléna mérsékelt helyarával* a Csokonai-színházban szombaton délután kerül színre. *Lili bárónő* operett újdonságból mar folynak a próbák. A darabot Heltai igazgató rendezi. A táncokat Perczel Karola tanítja.

Férfi-est a varietében. Ma, pénteken teljesen új pirosszínlapos piláns műsort mutat be az Arany Bika mozi-varieté. Színre kerülnek: új tréfák, kuplék, szenzációs új táncok stb. A kitűnő Gazdag fivérek, híres akrobata-csoport szintén fellépnek ez alkalommal. Bemutatásra kerül Herczeg Kálmánnak legújabb és igen sikerült kacagató tréfiája „A csodagyerek” c. pirosszínlapos bohózat, amelyben a cím- és főszerepet a népszerű Váradi játszja. Előadás

kezdeté fél 9 órakor. A nézőtérén kellemes meleg van.

A második kamara est az Urániában szombaton, december 20-án. Kitűnő műsorral kedveskedik a kamara est rendezőse, mikor három pompás egy felvonásost művészi betanulással hoz színre. A szereplők jó, összevágó, művészi előadása feltétlen nagy sikert fog aratni. Jegylovétel az Urániában.

A Chanuka-ünnep alkalmából a zsidó ifjuság jótékony célú hangversenyt rendez az Urániában. Kitűnő műsorral lépnek fel a következő művészek: dr. Hahn Aladárné zongoraművésznő, Vass Manca operaénekesnő, Lusztig Józsa orvostanhalgató, Füredi Samu gondnokművész, Füredi Sándor hegedűművész, Várady Lajos színművész, Füredi Ernő, Markovics Sándor, Gros Ferenc, Ornstein Arthur és a vegyeskar. E kitűnő nevek biztosítják az előadás magas színvonalát. A még megmaradt jegyek szombattól az Uránia pénztárnál kaphatók. Előadás kedden, dec. 23-án, este fél 8 órakor.

A 3 Gazdag fivér akrobata-csoport nagy sikert aratnak a Varieté műsorán.

Percel Sárika a második kamara-estén Herczegh Kálmán „Mártha” című dramolettjében a főszerepet játszja és egy klasszikus cigánytáncot lejt.

Twist Olivér. Dickens regényét 5 felvonásban, bemutatja az Uránia.

Olasz film. A csavargó leány, dráma 4 felvonásban bemutatja az Apollo.

Váradi Aladár mint csodagyermek, ma este a Varietében a férfiest keretében.

◆ SPORT ◆

Befejezték az Anglia—Ausztrália repülő-turát. Egy londoni távirat jelenti, hogy Smith kapitány aeroplánjával Darnarvonban, egyik ausztráliai kikötőben leszállt. Smith kapitány ezen útjával elnyerte az ausztráliai kormány 10,000 font sterlinges díját.

Cenzurat de Sublocotementul Horia.

Ne feledje el, hogy Steiner József

ügynökségi és házasságközvetítő irodája Ferencz József-ut 19-ik szám, II. emelet alatt van.

Levelekre diszkrétan válaszol és mérsékelt díjazás mellett közvetít. Hölgyek részéről személyes megjelenés nem szükséges, levelek mellé arckép csatolandó és pontos cím megjelölendő.

Partik állandóan előjegyzésben, tudakozásokra díjmentesen válaszol. Hivatalos órák minden nap d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.

Aprított tűzifa

minden mennyiségben, — azonnal házhoz szállítva, jutányos árban kapható! **POLYÁNSZKI OREST,** tűzifakereskedő. Piac-utca 58. sz., II. emelet.

TÜZIFA!

Elsőrendű, száraz bükkhasáb.

Esztergályos és kefégyárosok részére is megfelelő. **██████**

Waggontételekben kapható

Pollák Zsigmond

részvénytársaságnál.

Debreczen, Miklós-utca 13. sz.

APROHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére az új hirdetésekkel déli 12 óráig sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

▲ LEVELEZÉS ▲

Földbirtokos jelégére levél van a kiadóban, kérem azonnal átvenni. 2634

Fiatallal olyan intelligens férfi barátságát keresi, ki hajlandó lenne anyagilag támogatni. Levelet: „megértő barát” jelégére a kiadóba.

Harmadéves gazdász házasság céljából jómódu urileány ösmeretséget keresi. Levelet „Ibolya” jelégére a kiadóba kérek. 2627

▲ AJÁNLAT ▲

Román nyelvre irunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabanyi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 2590

Fuvarozást azonnali szállítással vállalok. Fuvarfelvétel Hadház-utca 1. sz. egész nap. 2180

Nagyerdőri fahaszállítást felvállalok. Apafi-u. 32. szám. 2621

Román nyelvre mindentéle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 2612

Joghallgató tanulókat tanítását vállalná. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 2619

Román nyelven kérvényeket készítetek Schwarz Széchenyi-utca 31. 2617

▲ KERESLET ▲

Házat keresek megvételre a kisállomás közelében kertsgben. Cim a kiadóban. 2623

Uj- és ó-bort a legmagasabb árban veszek. Hatvan-u. 2. 2618

Lakótársat keresek teljes ellátással Csapó-utca 12, órász üzlet. 2635

▲ ELADÁS ▲

Méz, kitűnő minőségű, keveset használt Boczonádi méretű kaptarak eladók. Czegléd-u. 7. 2622

Tócós-kertben Aczél-utca 37-ik sz. ház, 1 hold területtel, Konya-utca 1. számú ház 2600 négyszögöl területtel egészben vagy parcellákban is eladó. Értekezhetni. Kandia-utca 4/b szám alatt a tulajdonossal. Ugyanott vasárnap hák és butorok is eladók. 2615

Átköltözés miatt tiszta hálószoba eladó Weselényi-tér 11. sz. alatt. 2632

Eladó kővér malac, 5 szekér tűzifa, hosszú, szálas akác, Gönci-utca 3. sz., Kollégium háta megett. 2628

800 méter film eladó, zsebmoziba filmek kaphatók, 12—1 óráig, Czegléd-utca 6 Elek Béla. 2637

Két nő, egy férfi télikabát és egy öt éves plus leányka kabát eladó Simonffy-u. 37. 2636

Eladó ház Arany János-utca 37. szám. 2629

Tűzifa ölenként, helyszínen, másodikfajú galyfa olcsón eladó. Méliusz-tér 6. szám. 2638

Felelős szerkesztő: **Dr. SZATAI FERENC.** Kiadja: Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata